

ат-2

секретно

экз. № 2

100

С Д Р А В К А

Оперативная обстановка, в условиях которой работает Шяуляйский городской отдел КГБ, насыщена весьма значительными и важными элементами, требующими постоянного внимания со стороны городского чекистского аппарата, целенаправленной и организованной его работы.

Важнейшими элементами этой обстановки являются -

- размещение на территории оперативного обслуживания важных военных объектов, к которым проявляют повышенный интерес империалистические разведки;

- прохождение и разветвление по территории оперативного обслуживания сети железных и шоссейных дорог, имеющих стратегическое значение, по которым осуществляется интенсивная перевозка специальной техники и других военных грузов;

- на территории оперативного обслуживания проживает большое количество лиц, ранее судимых за особо опасные государственные преступления и выселявшихся из Литовской ССР как социально опасный элемент, значительная часть их не отказалась ещё от антисоветских убеждений, а на более 80 человек имеются дела оперативного наблюдения.

После 1955 года в порядке репатриации и резмиграции из капиталистических стран в район г.Шяуляя прибыло около 40 человек. Около 2-х тысяч жителей района Шяуляя поддерживают переписку с заграницей, а многие получают оттуда посылки и денежные переводы.

В городе Шяуляе появились промышленные предприятия с большим количеством рабочих и инженерно-технического персонала, а

отдельные выполняют специальные заказы.

Все это не может не привлекать внимания империалистических разведок и как указывают имеющиеся оперативные данные, к району г.Шяуляя противник проявляет повышенный интерес. Эти же данные указывают и на то, что противнику уже удалось добить некоторые сведения о важных объектах, дислоцируемых в районе г.Шяуляя, а следовательно - в этом районе противник возможно имеет свою агентуру.

Специальные службы и центры империалистических государств продолжают проявлять усилия в осуществлении идеологических диверсий против нашей страны, в плане возможного идеологического воздействия на наших людей и как свидетельствуют имеющиеся на этот счет материалы, на некоторых лиц это воздействие им все же удается оказывать.

Можно констатировать, что Шяуляйский городской отдел КГБ, исходя из требований ЦК КП Литвы и требований приказов и указаний КГБ ССР и КГБ Лит.ССР, а также с учетом оперативной обстановки, устремлений разведок противника, свою оперативную деятельность строил в основном правильно.

Значительное внимание уделялось выявлению и разработке лиц, подозреваемых в принадлежности к агентуре противника, проверке связей от подозрительных иностранцев, поиску источников утечки секретной информации о военных объектах.

Некоторая работа проведена по выявлению и созданию оперативных возможностей для использования их в проведении активных контрразведывательных мероприятий.

В целом укреплен агентурный аппарат, институт доверенных лиц, продолжалась укрепляться и расширяться связь оперативного состава с населением, с активом и общественностью на предприятиях, в учреждениях, учебных заведениях, колхозах, совхозах. Это дало возможность лучше знать отдельные происходящие процессы среди разных групп населения, своевременно вскрывать и предупреждать отдельные нежелательные явления и действия со стороны некоторых политически неустойчивых лиц.

В результате работы с агентурой и доверенными лицами был получен и проверяется ряд заслуживающих оперативного внимания сигналов на железнодорожном транспорте, на предприятиях промышленности и на других объектах.

Однако в работе оперативного состава горотдела еще имеют место существенные недостатки.

Хотя и имеется некоторый результат, однако в целом работа по выявлению агентуры противника, поиску источников утечки к нему данных об оборонных объектах проводится еще недостаточно оперативно и целенаправленно, в ней не используются все оперативные возможности. Мероприятия в этом плане еще ^{не} всегда квалифицированы и глубоко продуманы.

Необходимо продолжать укреплять агентурный аппарат прежде всего на участках, куда направлены устремления противника. Больше обращать внимания организации наблюдения за теми лицами, особенно из числа отбывших наказание за государственные преступления, в т.ч. 20 чел. за связь с разведками и контрразведками противника, которые по своему служебному положению, связям и личным качествам, могут сейчас интересовать империалистические разведки.

В контакте с особыми отделами нужно усилить работу по поиску источников утечки секретной информации о военных объектах за границу и особенно по отбору лиц, представляющих оперативный интерес для их дальнейшей проверки в плане выявления возможных агентов, для которых ведутся односторонние радиопередачи разведывательных центров противника.

Оперативному составу горотдела нужно более активно работать над выявлением и созданием возможностей для проникновения к противнику и конкретно в плане операции "Горизонт".

Те задачи и возможности, которые уже выявлены и создаются, нужно развивать, больше и глубже продумывать планируемые мероприятия, исходя из реальных возможностей, смелее ставить и решать оперативные задачи, продолжать поиск новых возможностей.

Ещё слабы агентурные позиции в некоторых подразделениях железнодорожного транспорта, на промышленных предприятиях. Не установлен автор учиненной в июне 1966 года на х.д.цистерне антисоветской надписи. Вызывает беспокойство безопасность движения поездов на Шяуляйском отделении, где нередко допускается брак в работе, имели место аварии и даже крушение (25.Х.67г. на ст.Радвилишкис).

Такие явления нужно тщательно анализировать в целях выяснения нет ли в них злого умысла. Самым энергичным образом следует уделить внимание укреплению агентурных возможностей на железнодорожном транспорте и на предприятиях промышленности, чтобы постоянно следить за происходящими там процессами, знать их и всегда иметь возможность своевременно предупреждать возможные нежелательные там явления.

В отношении отдельных лиц, слабо ведется работа в направлении выяснения возможных враждебных намерений и целей на будущее, особенно тех, которые представляют для нас особый интерес по составу преступлений, совершенных в прошлом и поведению в местах заключения.

Агентуры, способной эти задачи решать по таким делам, не имеется.

Гротделом все еще мало принимается мер к приобретению агентов из числа бывших активных националистов, располагающих контрразведывательными возможностями и способных наиболее оперативно контролировать действия националистических элементов и предотвращать враждебные проявления с их стороны.

Так, в 1967 году из этой категории было завербовано только 3 агента, а исключено по разным причинам, 9 агентов.

В 1967 году недостаточно уделялось внимания работе по вскрытию и пресечению враждебной и идеологически вредной деятельности реакционно настроенных ксендзов.

Факт отсутствия заслуживающих оперативного внимания сигналов по этой линии, свидетельствует о слабости работы на этом участке.

В текущем году из числа духовенства или лиц, пользующихся у него доверием вербовок не было.

Устраняя эти недостатки, следует также улучшить работу и по линии интеллигентии и молодежи, обратив особое внимание на своевременное вскрытие и пресечение националистических проявлений, политически вредных поступков, иногда возникающих в этой среде под воздействием идеологических диверсий противника и в результате влияния со стороны местных буржуазных националистов.

Оперативному составу Шяуляйского горстдела КГБ необходимо постоянно учитывать, что противник, ориентируясь в своих устремлениях на остатки националистических элементов, представителей реакционной части католического духовенства, стал больше проявлять интерес к той части интеллигенции, которая занимает определенное служебное и общественное положение в республике.

В этой связи среди научной, технической и творческой интеллигенции необходимо укреплять оперативные возможности, приобретать таких агентов, которые по своему общественному положению, авторитету и взглядам могли бы представлять интерес для разведывательных или пропагандистских служб противника и эмигрантских националистических организаций.

Руководящему и оперативному составу, работающим по линии буржуазных националистов, следует больше уделять внимания подбору и воспитанию агентов, способных выполнять сложные чекистские задачи как внутри республики, так и за границей.

В процессе агентурно-оперативной работы по буржуазным националистам обращать особое внимание на тех лиц, которые в прошлом были судимы за особо опасные государственные преступления и остались на враждебных по отношению к советскому строю позициях, вынашивают антисоветские замыслы и представляют в связи с этим наибольшую опасность.

Усилия агентуры и доверенных лиц направлять на выявление инспирантов и вдохновителей националистической и другой антисоветской деятельности, предупреждать и срывать их попытки вовлекать во враждебную работу новых лиц.

105

6.

Считать постоянной заботой оперативного состава сбор данных о фактическом воздействии идеологических акций противника на отдельных советских граждан, более глубоко анализировать причины, в силу которых они попадают в плен буржуазной пропаганды с тем, чтобы своевременно принимать более целенаправленные меры как в отношении таких лиц, так и по ограждению советских людей от идеологических диверсий противника.

u/p НАЧАЛЬНИК 2 УПРАВЛЕНИЯ КОМИТЕТА
ГОСБЕЗОПАСНОСТИ при СМ ЛИТОВСКОЙ ССР
подполковник

(НАРАС)

"13" ноября 1967 г.
№ 2/4-4238